
Tizenhetedik évfolyam. 258. szám. Kolozsvárt, szerda, november II. 1896. 
SZERKESZTŐI IRODA: 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIIA: 

Igész évre 16 frt. v. 32 korona. 
eévre 8 frt. v. 16 korona. 

Egyes száni ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
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ELLENZÉK. 
POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

.. 

Telefon sz: 9. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 88-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora ft 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. . 

Nyilttéri czikkek: 
garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Az álarczok levetése. 
Budapest, nov. 10. 

A szabadelvü párti képviselők kez- 
lenek szint vallani a kvóta kérdésben. 
mig jelöltek voltak, megkerülték be- 
médeikben a kérdést, most hogy ke- 
tükben a megbizó levél, feleslegesnek 
tartják a további álarcz viselést. 
Egymásra jelentik ki, hogy eset- 
leg valami kis kvóta felemelést haj- 
landók elfogadni! 
Hogy mennyit, azt persze még 
maguk sem tudják, ezt majd diktálni 
fgja nekik Bánffy Dezső. Ez urnak 
pedig Bádeni osztrák miniszterelnök. 

Még oly tekintélyes férfiu, mint 
(sáky Albin gróf is, azt moudta meg- 
álasztatása után választóinak, hogy 
bizonyos kvóta emelést hajlandó elfo- 
gadni, kiakarva kerülni az uralkodó 

löntését, mely a koronára kényelmet- 
ln helyzet. 
Szép ezen loyalis érzelem, de le- 
letett volna ennek talán hangot ad- 
ni megválasztatása előtt is! 
Addig azonban mindegyik nyakig 
pevolt gombolózva s csak most kez- 
lik valódi alakjukban bemutatni ma- 
gukat, levethetik bátran már az ál- 

arczot. 
Vajjon mire alapitják a kvóta 
emelhetésének jogosultságát ? 

Hiszen az igaz, hogy Ausztria 
bevétele az ujabb alkotmányos éra 
óta csak 89 százalékkal, Magyarországé 
pedig 265 százalékkal növekedett. De 
ennek magyarázata semmi egyéb, mint 
az elmaradottságé. 

Igenis, Magyarországnak fejletlen, : 
léha-néha szándékosan is elhanyagolt 
álapotánál fogva, azon szükségletek, 
melyek alkotmányának helyreállása 
után minden irányban nyilvánultak, a 
jövedelmek erőszakosabb növelését is 
követelték : hogy pedig ezen szükség- 
etek kielégitésére még a 265 száza- 
ékkal felemelt bevételek sem voltak 
elegendők, igazolja azon tény, hogy 
Magyarország államháztartásában az 
1868-1894 években együtt véve 
091.950,000 forint hiány állapittatott 
meg, a mely összeget kölcsönökkel kel- 
lett fedezni, holott Ausztriában 
ugyanazon idő alatt csak 296.405,000 
orint hiány merült fel. 

Általában pedig, ha az összes be- 
fételekhez viszonyitva, Magyarország 

mutatott fel, mint Ausztriáé, az egye- 
bek mellett abban is találja magya- 
rázatát, hogy nálunk magasabbak az 
adók, sőt oly uj adók is lettek be- 
hozva, mint például a sok közül: a 
szállitási adó, az italmérési jövedék 
és ezzel kapcsolatban a kiadásoknál a 
regále kártalanitási adósság, a mi 
Ausztriában elő sem fordul. 

De ha a mi hozzájárulási ará- 
nyunk százaléka kisebb is Ausztriáé- 
nál, tagadhatatlan, hogy nálunk vi- 
szont az államadósságok aránylag sok- 
kal nagyobbak, minthogy az állam- 
adóssági szükséglet Ausztriában az 
összes kiadásoknak csak 24 százalékát, 
Magyarországon pedig azoknak 28 szá- 
zalékát teszi ki. 

Nem értjük tehát, mi lehet az oka, 
hogy a szabadelvü képviselők Csákyval 
élökön, egyszerre oly nagy lelküek 
lettek. 

A király döntésének kikerülése 
nem ok a derekunk beadására. 

Tessék a kormánynak megmagya- 
rázni leplezetlenül a korona előtt a 
helyzetet, s akkornem jutzsenánt hely- 
zetben az uralkodó, igazságot kimon- 
dani feszélyes nem lehet a koronára. 

És ha az is lenne, figyelembe az 
nem vehető, mikor az osztrákok jog- 
talanul akarnak terhelni. 

Csak a napokban dicsekedett egy 
kőnyomatos lap azzal, hogy a király 
azért kedveli Bánffyt, mivel őszintén 
tárja a helyzetet elő. 

Nos, hát itt az alkalom e 

csért tulajdonsággal élni. 

De, mint a jelek mutatják, az 
őszinteség nem igen erénye a kor- 
mányelnöknek, mert akkor nem be- 
szélnének hivei kvótaemelésről. Az 
ily eljárást magyarán csalásnak neve- 
zik, de nem őszinteségnek. 

Bánffy és hivei a kvóta emelésről 
hallgattak a választások előtt, csak 
most jöttek rá az emelés jogosultsá 
gára. 

De hogy mi alapon jogosult ez 
emelés, azt magyarázni képtelenek! 

Megmondtuk a választóknak, vi- 
gyázzanak, mert nyakukba szakad a 
kvóta, ha a szabadelvüpárt győz. 

Ime jőslatank hamar beteljesült, 
rendre kezdenek a megválasztottak 
nyilatkozni, hogy holmi kis emelésbe 
hajlandók bele menni. Belemennek ők 
a nagyobb emelésbe is, ha igy lesz a 

feldi- 

egy választás utáni. Választáskor nem- 

parancs kiadva a miniszterelnöki 
lotából. 

Tulajdonitsák a választók maguk-! 
nak, hogy oly gyáván meghunyászkod- 
tak a hatalmi nyomás előtt. Szilárdabb 
kitartással el lehetett volna buktatni 
a szabadelvű párti jelöltek egy részét. 

De hát megszaporodtak vagy hat- 
van taggal és igy ajándékba fogjuk 
kapni a kvóta emelést: 

Ebből okuljanak a választók jö- 
vőre, s ne higyjenek a szabadelvüpárti 
jelöltek beszédjeinek, mert azoknak 
két arczuk van, egy választás előtti és 

Ppa- 

zeti érdekről beszélnek, választás után 
levetik az álarczot, miként most. 

Igy óvatnak meg az ország ér- 
dekei. 

Gy. 

Kuliszák mögül 
Budapest, nv. 10. 

Politikai körökben általános a felfogás, 

hogy az uj sütetü szabadelvü pártot nehéz 

lesz ősszetartani, mert az éppen ellenkezője 

a Tisza Kálmán hires kompakt majoritásá- 
nak: Kaleidoszkóp a legkülönfélébb ele- 
mekből. 

Bánffy bárónak nem sikerült a terve. 

Ő ki akerta pártjából üzni a klikkeket és a 
függetlenebb elemeket, a kiknek helyébe most 
ujabb érdekcsoportok jöttek. 

Legteljesebben szétugrasztotta Bánffy 

a Szilágyi-Wekerle csoportot, a melynek nem- 

csak feje: Wekerle Sándor, de olyan elő- 

kelő tagjai mint Teleszky István és Jellinek 

Arthur is kimaradtak a parlamentből. Teleszky 

bukását különösen sajnálják a kormánypárt 
számottevő elemei. 

Ugy beszélik, hogy Teleszky István 
egyenesen Bánffy parancsára nem lett fel- 
léptetve. 

Teleszky, a ki az ugocsamegye halmi 

kerületét képviselte, a választások kiirásakor 

2000 forintot küldőtt az ugocsai főispannak 
kerülete alkotmányos kültségeire. 

A főispán ezt nem találta elegendőnek, 

a mit Teleszkynek be is jentett; a képvise- 

lőház volt alelnöke erre meg irta, hogy 

ő többet nem áldozhat, mire a főispán a 

kormányhoz fordult. Innen aztán küldöttek 

több pénzt és uj jelöltet: Szentpály Jenőt, 

a kit egyhangulag meg is választottak. Te- 

leszky pedig kerület nélkül maradt. 

A Tisza csapat bele szoritatott Bihar 

vármegyébe: Tisza Kálmán, Tisza István, Te- 

legdy József és Beöthy Aldzsi maradtak meg 
a generális régi hadából. Nyilvánvaló, hogy 
ezek az urak most együtt fognak érezni azok- 

kal a párttagokkal - 20.-30-an lehetnek, 

a kik a volt kvóta-bizottság határozatának 
alapján állanak és a kik Széll Kálmán és 

Falk Miksa körül csoportosulnak. 

Az uj csoportok közül legerősebb lesz 
nyilván a mérsékelt szabadelvüek szövetsége 

a melyhez a konzervativ mágnások és a nép- 

párti vidékekről bejutott szabadelvüek tar- 

toznak, a kik, hir szerint, kötelező igéretet 

tettek arra, hogy a revizió ellen nem szavaz- 

nak vagyis ha a revizió napizendre kerül, 

tartózkodni fognak a szavazástól. 

A régi képviselők különben nem tartják 
Jehetetlennek, hogy ismét fog egy poroszoké- 

hoz hasonló mozgalom keletkezni, sőt sokan 
ezt - érthető okokból - igen kivánatosnak 

tartanák . 

Sokak beszélnek az uj: kilenczedik mi- 

niszterium megalakitásáról. 

Azok, a kik a kormány terveit ismerni 

vélik, egész biztosra mondják, hogy legköze- 

lebb megtörténik a kereskedelmi miniszterium 

ketté osztása. Vasuti miniszterré Vörös Lász- 

ló államtitkár lenne, mig a kereskedelmi mi- 

niszteri tárczára Battyhány Lajos gr., a volt 

fiumei kormányzó és Tisza István jelöltek. 

Beszélnek még Graenzensteiu Béláról is, de 

ennek jelöltsége kevés alappal bir. 

A mi a kvóta kérdését illeti, a nagy 

többség ma még a 35 százalék alapján áll, 

bár vannak, a kik nyiltan hirdetik, hogy a 

43 százalékot is megszavazzák. 

A jövő teendőiről senki sem tud sem- 
mit. 

De hát minek is, elég ha a Bántfy fe- 
je fő! 

A pártok számaránya. 
Statisztikai adatok. 

Egy esti lap összeállitotta a képviselő- 
ház pártok szerinti statisztikáját a fuzió, azaz 

1875 óta. Az érdekes és tanulságos adatokat 
itt közöljük : 

1875-ben: Kormánypárti 333. Konzer- 

vativ 22. függetlenségi 37. Nemzetiségi hu- 
szonhat. 

1878-ban : Kormánypárti 242. Egyesült 
ellenzéki 75. Függetlenségi 72. Pártonkivüli 

16. Nemzetiségi 8. 
1881 ben: Kormánypárti 235. Mérsékelt 

ellenzéki 58. Függetlenségi 89. Nemzetiségi 
17. Pártonkivüli 14. 

1884-ben: Kormánypárti 227. Mérsékelt 

ellenzéki 59. Függetlenségi 76. Nemzetiségi 
17. Pártonkivüli 10. Antiszemita 17. 

--- 

1887-ben: Kormánypárti 259. Mérsékelt 
ellenzéki 46. Függetlenségi 81. 
7. Pártonkivüli 8. Antisze nita 11. 

1892-ben : Kormánypárti (a szászokkal) 
236. Nemzetipárti 66. Függetlenségi (Ugron- 
és Irányipárt együtt 102. Nemzetiség 0. 
Pártonkivüli 9. Antiszemita 0. 

1896-ban : Kormánypárti 276. Nemzeti 
párti 32. Függetlenségi (együtt) 58. Párton- 
kivüli 10. Nemzetiségi 1. Néppárti 21. Pót- 
és uj választás lesz 15 kerületben. 

1896 iki választások eredményét a füg- 
getlenségieknél 60 helyett 58-ra, a nemzeti- 
pártiaknál 38 helyett 32-re, s a néppártiak- 
nál 19 helyett 21-re igazitottuk. 

A fogarasi ménes. 
Az Ellenzék 251 számban egy közle- 

mény jelent meg Fogaras czim alatt br. 
Wesselényi Bélától. 

Sorai nyiltan hirdetik azt, hogy br. 
Wesselényi Béla az erdélyi lótenyésztést s 
annak haladását valóban szivén hordja, igaz 
azon czikknek minden egyes szava s látszik, 
hogy azt egy igazi szakember irta. 

Egyetlen egy pont van, mit nem tart- 
hatok helyesnek, s ez abban áll, hogy az er- 
délyi félvér ménes produktumai ne árverez- 
tessenek el Erdélyben, mint a hogy azt 
Wesselényi báró ajánlja, hanem kerüljenek 
eladás alá ott, a hol a lehetőleg nagyobb 
közönség láthatja őket. 

Én ugyan is e ménes felállitásánál nem 
csak abban látom a kiszámithatlan előnyt, 
hogy az Erdélyben a lónevelést előmozditja, 
hanem főként abban, hogy e ménes nevén 
az erdélyi ló nagyobb körben lesz isme- 
retes. 

Igaza van ugyan a nemes bárónak ab- 
ban, hogy a régi erdélyi ló kihalóban van. 
De én hiszem és reméllem, hogy a Fogara- 
sou felállitandó ménes nem csak megőrzi a 
még meglevő anyagot, de jó példát fog mu- 
tatni arra, hogy a magán tenyésztők e drága 
kincset megőrizzék s lehetőleg szaporitsák. 

S ha feltevésem igaz, akkor a Foga- 
rasi erdélyi ménesek nagyobb feladata a jó 
anyag Erdélyen kivüli megismertetése és ter- 
jesztése, mint az itteni regeneraczió. 

Ez alkalommal épen a báró Wes- 
selényi Béla indirekt felszólitása folytán bá- 
tor leszek röviden a felállitandó ménesre 
nézve egy pár megjegyzést tenni. 

Évekkel ezelőtt s talán legelőszőr én 

penditettem meg az eszmét s közöltem több 

barátommal, ha nem csalódom, br. Weselényi 

Bélával is, de akkor a ránkerdélyiekre nézve 

oly siralmas Festetisch korszak uralkodott s lözöősügyi járuléka kisebb százalékot 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1896. november 11. 

Uti képek. 
Irta : RASS KÁROLY. 

München, okt. 23. 

Nincs kellemesebb dolog a világon, mint 
ati képeket irni. Még pedig azért, mert az 

ulazás rendesen tele van ,képekkel" s igy az 

mós gondolkozás nem hagy érezhető és lát- 
htó nyomokat sem a körmökön, sem a toll- 

máron, meg aztán főleg azért, mert az uti 
épeket ugy sem olvassa el senki... 

Hanem azért a bepakolásnál meg szál- 
ott egy kissé a melancholikus hangulat. Ak 
lor kezdtem érezni az életben másodszor, - 
egy milyen szép is ez a mi áldott Magyar- 

uszágunk Itt minden él és beszél, mert min- 

ennek lelke van, mintha az a porszem is, 

mly a ruhára száll, csak azért szállna oda, 

ogy nehezebbé tegye az eltávozást, mintha 
z is marasztalná az embert, s olyan szép lá- 

nyan, édesen beszélne, ismeretlen nyelven 

nólna, a melyet csak a távozó ért meg. El- 

határoztam, hogy emléket viszek magammal. 

Ugy is nagyon szeretem az elsárgult őszi fa- 

veleket. Viszek magammal nehányat. Pedig 

em értem, hogy miért kell sárga leplet öl- 

tmie annak a sirba hulló falevélnek, hiszen 

a nem is a gyász szine. Én legalább még 

em láttam sárga ruhába öltöztetett halottat 

akoporsóban . 
Aztán még sem hoztam magammal egy- 

gyet sem. Nem akartam lelkem gyászát arra 

a kis falevélre irni, mely élettelen, - mint 

észak jéghegyei, és sáppadt mint éjjel a 

poros, holdfényes országut. 

Hanem azért mégsem jöttem el emlék 

nélkül. Hoztam két darab elhasznált közuti- 

jegyet, meg egy kiszolgált sétatéri ülőhely 

bilétet. Ára 8 kr. Csakhogy a helybeli bank 

nem akarja beváltani. Hiába mondom, hogy 

milyen drága ez nekem, hiszen egyetlen em- 

lék az én édes hazámból, hol a távoli hegyek 

kékek, mint a buzavirág, s a buzavirág, mint 

a távoli hegyek, nem akarnak tudni itt sem- 

mit a buzavirágról, a messze távol kéklő he- 

gyekről, meg az én értékpapirjaimról. 

Az utazás különben elég érdekes volt. 

Pesten találkoztam a testvérrel. Mert a mióta 

elszakadtunk a hazától, az óta testvérek va- 

gyunk. Ő az öcs, én a bátyja. Most az egy- 

szer igazán enyém az idősebb kétes dicsősége. 

Elég vigan voltunk a vonaton. Hanem azért 

mindegyre el-elfogott valami. Nem is tudom 

mi; csakhogy sokat beszéltünk arról a máso- 

dik utról, a mikor a vonat ellenkező irány- 

ban fog röpiteni. 

Brucknál leszálltunk a vonatról; még- 

egyszer visszanéztünk a tisztalevegőjü, hegyes- 

völgyes országba, mely fölé a derült ég mo- 

solygó kéke borult; mégegyszer megnéztük a 

földet, a köveket, a zöld füvet s aztán visz- 

szamentünk a zárkába. Még onnan is ki - 
kinéztünk a meddig láthattunk. Azt már tud- 

tuk, hogy a határt átléptük. Olyan csodála- 
tos, de abban a pillanatban az ablak hirtelen 

elhomályosult. Onnan tudtuk, hogy most már 

idegen föld levegője özönlik be az ablakon. 
A testvér azt állitja, hogy nem az ab- 

lak homályosult el. Nem, - mert egyformán 

lakot, meg az én szememeit is, Én nem tu- 

látta bomálylyal bevonva a kék eget, az ab- 

dom igazán, lehet, hogy ugy van, mert a test- 

vér nem szokott nekem hazudni. 

Elhatároztuk, hogy Bécsig bele fogjuk 

élni magunkat az idegen hangulatba. Ez kö- 

zönséges beszédmód szerint annyit jelentett, 

hogy: aludjunk egyet. 

Mikor aztán az idegen hangulat járma 

alól fölszabadultunk, a távol látóhatáron már 

megjelent a ,büszke város, a roppant kőha- 

lom". De mi inkább ügyeltük a csöndesen 

haldokló mezőket, letarolt tengeri és répa 

földeket, meg az itt-ott elkésett mezei mun- 
kásokat, a kik közönyös arczczal bámulták a 

mi tovaszáguldó vonatunkat. Őszi kikerics, 

levegőben uszó hosszu pókháló szálak, melyek 

fölött kihülő napsugár lebegte utolsó tánczát, 

- egészitették ki a táj őszies képét. 

Én mindent olyan furcsának találtam. 

Egyszer aztán megis mondtam a testvérnek: l 

Te, itt minden olyan idegen, olyan hi- 

deg, mintha csak az éjszaki sarkon járnánk; 

semmit, egy hajszálnyit sem találsz abból az 

éltető melegből, abból a . 

A testvér komoran nézett rám. 

- Nincs is szükségünk rá. Te minde- 
nütt csak Magyarországot keresed! Hiszen 

nem volna akkor Magyarország, ha minde- 

nütt föl lehetne találni. 

Bécsben a központi pályaudvarból át- 

kocsiztunk a Westbahnhofba, Mert ott ugy 
hivják magyarul a nyugati pályaudvart. 

A császárváros nem valami nagy figye- 

lembe részesült a mi részünkről. Csak ugy 
közönyösen bámultuk füstös, ósdi épületeit, 

szük utczáit, nehéz, zörgő társzekereit; még 

az a nyüzsgés, forgás, fülsiketitő lárma sem 
zavart ki közönyünkből: csak akkor lettünk 

egy kissé élénkebbek, mikor szinte összeütőd- 
tünk egy halottas kocsival. Hanem aztán 

mégis békét hagytunk egymásnak. 

Végre valahogy ismét csak vonatra ke- 

rültünk. Hanem ez sem ment ingyen. Mint 

jámbor falusiak ott ültünk a váróteremben, 
s hogy egész bizonyosak legyünk mindenben 

egy melancholikus kabátu bácsitól megkér- 
deztük, hogy hol kell jegyet váltani, vajjon 

mennyibe kerül az ut Münchenig, hol kell 
átszállni? stb. stb. És a német bácsi rend. 

kivül udvariasan adta az utbaigazitásokat. 

Pedig olyan melancholikus szabása volt a 

kabátjának! De azért mindig épen előttünk 

jelentette, hogy melyik vonat megy, s egy- 

szersmint végig szavalta az összes állomások 

neveit, mintha csak az osztrák államvasutak 

ellenőrző bizottságának tagjai lettünk volna. 

Pedig bizony mi nem tudtuk volna kisegi- 
teni, ha esetleg nem jut eszébe valamelyik 

bakterháznak a rémséges német neve. Wolf- 

sthal-Leskenthal! Helenenschacht-glasfabrik ! 
Rábenstein Leifhng ! 

Még csak leirni is milyen nehéz, hát 

még szavalni! Pedig ezek még a rövidebb- 
jeiből valók. S milyen könnyen ment ez a 

német bácsinak, a ki szavalat után rendesen 

figyelmeztetett minket, hogy most jegyet 

válthatunk, most a podgyászt föladhatjuk stb. 

Na már ennyi hüséges szolgálat megér egy 
szivarat, - vélekedett a testvér. Én hasonló 

nézetben voltam. De ki fogja megkinálni ? 

Döntsön a sors. A sors a testvérre esett. 
Csakhogy neki nem volt szivarja. Másodszor 

is a sorsot hivtuk segitségül, A sors most 

is őt jelölte ki. Azonban, fájdalom, ő most 

is szivar nélkül nézett szembe a sorssal. Har- 

madszor csak az én nevemet tettük be az 

urnába, s aztán nagy érdeklődéssel vártuk 

az eredményt. A sors most már felém mo- 

solygott, s igy én kerültem ki győzelmesen 

a párviadalból. Én gondoltam már a huzás 
előtt, kogy ez lesz ennek a vége, de nem 

szóltam semmit. Sok ilyen dolog van még, a 

minek én előre tudom a végét, de rendesen 

hallgatok vele. Elég az hozzá; hogy nekem 

szivarom is volt, nem is egy, de három. Ket- 

tő Wekerlének, a harmadik regalitásnak ne- 

vezné magát, ha élne, s beszélni tudna. Mert 
nálunk Magyarországon minden él és beszél, 
az utolsó füszál is, csak a Wekerle szivar 

szótlan, s csak a regalitás néma. Ezek csak 

égnek, de nem beszélnek, mig a portorico, 

a hosszu, meg a cuba inkább csak beszélnek, 

de nem égnek. És most e három drága em- 

lékem egyikétől kellett megválnom! Hanem 
azért egy kissé mégis fölvidultam. Na, meg- 
állj német, gondolám magamban, most be- 
csaplak hüséges szolgálataidért! Levettem a 
regalitás nyakravalóját, s fölczicszomáztam 

vele az egyik Wekerlét. (Otthonn is ugy 
szoktuk csinálni a Berczi komával.) Mikor 
pedig a melanchólikus kabátu bácsi ismét 
feltünt a látó határon mellettünk, oda tar- 
tottam az orra alá mind a hármat, hadd vá- 
lasszon, Persze a czifra pántlikást előtérbe 
helyeztem, mert annak okvetlenül pálmát 
kellett nyernie. 

A német bácsi alázatosan mosolygett, 
hajlongott s még nem tudom mit csinált, 
mert megsemmisültsen tekintettem a kezejá- 
rására, melylyel mind a bárom szivaramat 

Nemzetiségi 
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igy a dolog szóba se jöhetett. Hála és ismé- 

telten hála Darányi ő nagyméltóságának, 
most már óhajunk meg fog valósulni. 

Kétszeresen érdekünkben áll, most már 

tényleg be is bizonyitom, hogy az általunk 

ohajtott és kért ménes csakugyan olyan is, 

mint a milyennek mi hisszük és mondjuk. 

Mindenesetre nem lehetett volna az 

anyag beszerzését jobb kezekre bizni, mint a 

milyenekre az bizva van. 
Janky altábornagy nem csak egy ki- 

váló szakember, de alaposan ismeri az er- 

délyi lovakat. 
Ő ezvedes korában akkori olcsó pótló- 

vásári árakon olyan lovakat tudott vásárolni, 

milyeneket a mai pótlóvásári bizottságok sok- 

kal magasabb áron se tudnak beszerezni. Ám 

de a kegyelmes, az az az akkori ezred parancs- 

nok nem restelte az ország minden rejtett 
zugát felkeresni s az erdélyi lóvat komoly 

tanulmány tárgyává tenni. Ő megvette a jó 
lovat, ha sovány és elhanyagolt állapotban 
volt is, mert felismerte benne a jövőt. Nem 
egy lovat ismertem azok közül, a mit Janky 

ő nagyméltósága 195 frton vett olyat, a mely 

később 1000 frton is olcsó lett volna. Nem 

is volt a 9-ik sz. huszár ezrednek olyan ló- 

anyaga soha, mint az ő idejében, de talán 
nem is lesz soha. 

Br. Wesselényi Béla nem kevésbé szak- 
avatott, igy tehát a bevásárlás elé teljes nyu- 

galommal nézhetünk. 

Sokan összetévesztik az erdélyi lovat a 

székely lóval. 
Ez pedig lériyegesen különbözik egy- 

mástól. 
Boldogult atyámtól, ki egyike a leg- 

szakavatottabb lovas embere volt Erdélynek, 
nem egyszer halottam, hogy mily nagy kü- 

lönbség van e két faj között. 

A székely ló egy hegyi teherhordó ló- 

ból származott kis állat, melynek vannak 

előnyei, de a mai gyors világban nem az a 

ló, mely számitásba jöhet. Az erdélyi ló, me- 
lyet jóságáról ismer az egész világ, az azon 

ló, mely a hajdani jó erdélyi ménesekben lett 

nevelve. 

E lovaknak volt szigoru hypologis szem- 

pontból felvéve szabályellenes alkotások is. 

Hosszu, de csak látszólag gyenge derék, te. 
hén-állás, kissé hajlitott fő stb, de e lovak 

nemesek, sőt igen nemesek voltak s e lovak 
televérrel való keresztezésre a lehető legal- 

kalmasabbak, mit csak képzelni lehet. 

Ez azon anyag mi felkeresendő és be- 

vásárlandó. 

Boldogult atyám 69. erdélyi ménest 
jegyzett fel, melyek mindenikében sok kitünő 

ló volt. E ménesekből alig van ma egy pár 
még és azok is nagyon átalakultak, de mind- 

azonáltal van még olyan ló, melyben az er- 

délyi vér feltalálható. Én azt hiszem, hogy 
a bevásárlásnál jó lesz figyelemmel lenni 

arra, hogy melyik kanczákban van az első 
behozott televér ménektől vér, mivel igy 

jobban rá lehet jönni a régi erdélyi vérre, 

minthogy a legelőbb behozott televér mének 

tényleg csak erdélyi kanczákra lettek alkal- 

mazva s azoknak is mindenesetre a javára. 

Egy körülményre vagyok bátor a bevá- 

sárló urakat figyelmeztetni. 

Kövessenek el mindent arra nézve, hogy 

kipróbálatlan kancza ne kerüljön a ménesbe. 

Az erdélyi ló későn fejlődik, erre ugy- 

hiszem lényeges befolyással birt azon körül- 
mény is, hogy számtalan generácziókon ke- 

resztül a régi ménesekben a lovak roszszul 

lettek tartva s igy a lassu fejlődés végre ter- 

mészetévé vált az erdélyi lónak. 
Nem lehetne tehát nagyobb átka a mé- 

nesnek, mintha oda most látszólag kifejlett 4 

éves kanczák soroztatnának be. 
Bármily jól legyen is most egy erdélyi 

ló tartva, az legkorábban 5 éves korában fej- 

lődik ki, de akkor is csak azon esetben, ha 

kellő munkát végzett. Ezen bajt fokozná még 

azon körülmény is, hogy Fogaras nem rossz, 
de nem épen a legjobb hely a lónevelésre s 

ott a fejlődés semmi esetre nem lesz gyors. 

Ha tehát most 3 és féléves lovak vétet 

nek, a mi különben igen helyes, azok dolgoz- 

zanak még két évet komolyan s csak akkor 

jőjjenek ménesbe. 
Egy eddig kitünő erdélyi ménesben lát- 

tam nem rég igen szomoru példáját annak, ha 

ki nem használt kanczák lesznek csikóztatva. 

Hatvan elővezetett 1 és 2 éves csikó 

közül valamennyiről képes voltam megmon- 

dani, melyik a kipróbált és melyik a fiata- 

lon ménesbe helyezett kanczának a csikója. 

Hogy milyen alkalmas az erdélyi ló a 

jó félvér tenyésztésre - azt fényesen igazolja 

a Bonyhai ménes. 
A Bonyhai ménes 3-4 régi erdélyi 

kanczától származik, hol eddig csak igen kö- 
zépszerü félvér mének lettek alkalmazva. 

A jelenlegi 26-830 kanczára ,Csövárt 

alkalmazta tulajdonosa s az eredmény való- 

ban meglepő. 
Alig hiszem, hogy bárhol is különb 1 

éves csikókat lehetne látni, mint Bonyhán. 
Különben meg vagyok arról győződve, 

hogy a lóvásárló urak is megfognak győződ- 

ni s igy most még csak egy megjegyzésem 

volna. Wessejlényi Béla báró azt irja, hogy 

egy televér és egy félvér mén lesz az uj mé- 

nesben alkalmazva. 

-
 

Azt már csakugyan nem értem, hogy 

mit keres ott a félvér mén ? 

Hiszen Janky és Wesselényi bizonyára 

nem fognak oly gyenge alkatu kanczákat vá- 

sárolni, melyeket előbb egy félvér mén kell, 

hogy megjavitson ? 
Ha lesz is könynyebb ló a vásároltak 

között, még akkor sincs ott félvér ménnek 

helye, hisz van, hála istennek, hazánkban elég 

olyan televér mén, a mely csontozat tekin- 

tetében kiállja a versenyt bármilyen félvér- 

rel. Régen volt Magyarországon az az idő, 

hol mindent meg kellett egy lónak bocsáta- 

ni, csak azért mert televér, ma már bőven 

elég televér van arra, hogy azok között le- 

hessen olyanokat találni, melyek a legszigo- 

rubb hypolegiai kritika mellett is megállják 

helyöket. 

Én tehát a félvér mént e méneshez se- 
hogy sem tarthatom helyesnek s felette bá- 
mulnék, ha báró Wesselényi Béla a mellett 
foglalna állást. 

Bun, 1896 nov. 9. 

Br. Szentkereszthy Pál. 

Nyilt ajánlat Ugron Gáborhoz" 
egy bukot (kormánypárti) képviselőtől. 

Kedves kollegám! 

Sokszor mondtad nekem, mikor a kép- 

viselőházi buffetben együtt konyakoztunk, hogy 

*) A P. H. ból. 

szerződtétni, a ki elismeri magáról, 
3880 ezüstpénzért eladta a duótát, aztán 

miseri! Ezt éneklik a Prófétában az 

ono 1esz még idő, a mikor mi ketten egy 
fiajóban fogunk evezni !1* 

Itt van az az idő! Mindakettaean - nem 
ugyan hogy egy hajóban eveznénk; de 
egy hajó mellett uszank, a honnan hennünket 
a Bánffy tornádó szélviharja lesodort. 

De azért ,eb ura fakó!", élünk: 
én is. 

Azt olvasom a hirlapokban, hogy te és 
ugyanily viszontagságos sorsfordulat alatt 
nyögő több rendbeli pályatársad elhatároztá- 
tok a politikai nemes küzdelemnek a Sándor 
utcai barakkkórház előttünk bezárultával, az 
igazi fónum"-ra leendő átplántálását. 

Nagyon helyes! A lelkemből beszélsz ! 

Miért is legyen a budapestieknek az a 
kizárólagos szabadalma, hogy a parlamenti bot- 
rányokat egyedül ők élvezhessék! Miért ne 
részesüljenek e fölséges élvezetben Kecske- 
mét, Cegléd, Szeged, Debreczen s más egyéb 
vidéki metropolisok, inclusive Büd Sent- 
Mihály. 

,Ad nos, ad salutarem undam, 

te 

is, 

venite 
ana- 

baptisták. 

S ha éneklik, hát „finis coronat opus" 
János prófétát meg is koronázzák. 

Hadd járuljak én is ez üdvös vállalat- 
hoz egy praktikus tervezettel. 

Ugy magatokban elindulnotok kár lesz: 
mert kit szidtok a pulikum előtt, ha mind 
egy párthoz tartoztok? hanem engazsirozzá- 
tok egy imprezario alá a mostani választási. 
kampány valamennyi pártbeli megbukott 
képviselőit s abogy az oberammetgaui pasz- 
sziójátékosok cselekszik, akik kiosztják a sze- 
repeket: ,te vagy a Judás, te a Kajafás, te 
a Pilátus": ugy ti is vigyetek magatokkal 
Kossuth F., Zichy Nándor, Bánffy D. figurán- 
sokat a kiknek a beleiben aztán az ugro- 
nista messiáshivők gázoljanak. 

Te, a Szent Péter utódja, a ki már ki- 
csi hija, hogy szablyáddalle nem vágtad a fü. 
lét Malchusnak, (csak lapos vágást adtál neki, 
hogy a lapos-guta üsse meg a pugyillárisát, 

hisz engem is ő buktatott meg !) tehát te 
lennél az imprezáriója ennek a nagyszabásu 
társulatnak, melynek dicső főladata leend a 
parlamenti botrányok müvészeti élvezését vi- 
déki piaczainkkal is megismertetni. 

Szükséges lesz. azonban egy Judást is 
hogy ő 

egy 
Pilátust, a ki a népp rti Barabásokat man- 
dátumhoz juttassa. 

.
.
.
.
.
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De mindenek, előtt választandó egy 
képviselőházi elnök e vándor parlament szá- 
mára, a ki az ülés folyamatán a 
ség főntartásáról gondoskodjék s ha vala- 
lyik a szónokok közül tisztességesen talál be- 
szélni vagy pláné rendellenesen valami okos 
dolgot szalajt ki a száján, azt rendreutasitsa: 

ismétlés esetében fejbekoppintsa. 
Közbeszólókról okvetlenül kell gon- 

doskodni. 

Én magam is a legnagyobb készséggel 
ajánlkozom ebben a te tásulatodban a leg- 
tevékenyebb szerepnek az elvállalására. 

Az én szerepem volna; mindent, a mit 
te inditványozol, még egy atmoszférával 
magassabbra fokozni. (Ez nagyon jó az el- 
lenség megrémitésére.) 

Ha te az önálló magyar hadsereg mel 
lett szónokolsz, én azt fogom erősiteni, hogy 
épen semmi hadsereget se tartsuk; ha pedig 
ellenség találná megrohanni a hazánkat, azt 
ugy védelmezzük meg, a hogy a hollandiak 
a magukét, viz alá meritjük az ellenséget: 

vagy pedig azt tesszük, amit a muszkák tet- 
, tek Napoleonnal; leégetjük a porig valameny- 
nyi városainkat. - Meglátod, mekkora ha- 
tása lesz ennek. 

Ha te az ösálló magyar bankot szel- 
lőzteted, én annak a superlativusát hangoz- 
tatom; minden embernek legyen megengedve 
annyi bankót csinálni otthon, amennyire 

rondetlen- ' 

a
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szüksége van. Ez lesz a radikális megol- 
dás. 

Ha te az általános szavazatjog mellett be- 
szélsz, én annak a kitejesztését az asszonyokra 

vetelni. Melyikünk kap nagyobb éljent ? 
Ha te az egyházpolitikai törvények revi- 

zióját emlegeted, én a „lutherani combu- 
rantur" törvény hatályba léptetését sürgeten- 
dem. (Akkor legalább Kossuthék is beleégnek,) 

Ha t Magyarország különszakitását 
Ausztriától tűzöd a zászlódra, én fennen fo- 
gom hirdetni, hogy tegyünk ennél többet: 
Tegyünk ugy, mint a Kalmuk-nemzet csele- 
kedék Talapar khán alatt, - a 
türhetvén többé a muszka zsarnokságot, 
egy szép napon fölkerekedének s minden 
pereputtyostól, ökröstől, lovastól elköl- 
tözének a Volga mellől az Amur vidékére. 
Mi is hagyjuk itt ezt a háládatlan, kizsarolt, 
koldussá lett országot s menjünk vissza cum 
gentibus a te vezetésed alatt a Masotis ta- 
vához: ahová most már, ugy hiszem, vicinális 
vasut vezet. 

Igy fogom én tolni előre a te szekere- 
det! Azért kérlek, hogy engem ki ne hagyj 
a parlamenti skandalumokat népszerüen meg- 
honositó társulatodból. 

Mikor pedig aztán a gyülést be akar- 
juk rekeszteni, akkor mind, a kik a tribünön 
szerepeltünk, foguunk egy egy cintányért s 
leszállunk a lelkesült közönség közé s elkez- 
dünk tányérozni. 

Meglásd, nem kell nekünk se zsandár, 
se katona, öt perc alatt tiszta lesz a piacz." 

Ugron Gábor erre a következő sürgönyt 
küldte a ,Magyarország'-nak: 

,Magyarország" szerk. 
Budapest. 

Válasz Jókainak. Ajánlatodat nem fo- 
gadom el, mert harczba nem viszek vén bo- 
hóczot, sem uj Bernáth Gazsit. Ha jobban 
tetszik: hát szirmait elhullatott rózsát harczi 
jelvénynek nem tüzök fel. 

Ugron Gábor. 

Sándor lózsef és az Emke. 
Sándor József, az Emke főtitkára egy 

beadványt intézett az Emke igazgató választ- 
mányához, a melyben orsz. képviselővé tör- 
tént megválasztatását szives tudomásul venni 
és magát az egyesület további bizalmával 
megajándékoztatni kéri. 

A beadványból térszüke miatt közöljük 
a következőket: 

Az Igazgató- Választmány 1892. évi az 
Emke közgyülésre előterjesztése alapján egy- 
hangulag kimondta, hogy: 

,I. Sándor József t. alelnök-főtittkár 
másköz- vagy magánhivatalt nem vállalhat, 
azonban megbizatást elfogadni jogosult". 

Támaszkodva ezen közgyülési határo- 
zatra, örömmel fogadtam el a mult hó 29 én 
a kovásznai választó kerület, mint szülőföl- 
dem azon megbizatását, melynélfogva engem 
egyhangulag és közfelkiáltással orsz. képvi- 
selővé választott meg. 

Tettem azt annál is inkább, mert meg 
voltam és megvagyok győződve, hogy ez a 
választás az egyesületre nézve is csak disz 
és előny. 

Nem is hiszem, hogy bárkinek is meg- 
választatásom ellen jogos kifogása lehetne, és 
legfölebb csak az iránt merülhetnek föl ag- 
gályok: vajjon orsz. képviselővé megválasz- 
tatásom nem fog e, ha másképen nem, lega- 
lább az adminisztráczióra nézve káros befo- 
lyással lenni? 

Eddig is bizonyára csak kára lehetett 
abból az egyesületnek, hogy voltaképi agi- 
tátorius, gyüjtő, szervező és szellemi mun- 
kát végző hivatásomtól eltéritve, éveken át, 

az 1889. év szept hó 3-án Szamos-Ujvárt 
s a tizenkét évig leszáló életkorra fogom kö- 

a közgyülés ellenkező határozata ellenére, 
ugyszólva boritékok czimzésére, a leglappáli- 
sabb munkák végzésére kényszerittetém, mert 

tartott negyedik rendes közgyülés XIII. jki 
sz. alatti határozatának megfelelőleg ,a fő- 
titkár mellé és segitségére elrendelt kezelő 
titkári állás - időközben történt kérésem 
ellenére is - máig is betöltetlen maradt 

Igérem, hogy mikévt az ügyvezetésbet 

kik nem hogy immár 12 ik éve hogy Bethlen Gábor 
grőf elnök ur után az ügyiratokat még kül 
földre is utánnaküldtem: ugy fennakadás 

eddig is évek során át hosszu távolléteimben 
fennakadás nem volt, mert helyettesitésemről 
rendszeresen gondoskodva van és a a távol 
ból is az ügyellátás iránt intézkedtem, miként 

tekintetben a jövőre sem lesz. 

Csak azt az egyet kérem, hogy a midó 
minden ember azért dolgozik, hogy haladjo, 
midőn az Emke továbbfejlesztéséről, midőn 1 
közgyülés jóságának határozatából immár 20 
évi szolgálatomról van szó, melyért engem 
már 70 százalék nyugdij illet; midőn érdem 
telen szolgálataimért meg nem hálálható ke 
gyességgel az Emke t. alelnökévé megválas 
tani méltóztattak ,az alelnököt alapszabály 
szerüleg megillető hatáskörrel : ugyanakkot 
egyszerü irodai munkássá lesülyesztetésem ál 
ta, ne méltóztassanak engem a valóságba 
lefokozni. 

Nem arra hivattam, állásom, melyet a 1 
idő és a gyakorlat fejlesz tetek ki, nem ami 
rendeltetett, hogy főtitkár létemre kizáróla 
a vonalozó ügyellátás keretében véljem kime 
ritve tisztemet: hanem föladatom az, hogy 
az Emke és az Emkével kapcsolatos nagy 
eszmék szerény végrehajtó munkása legyel 
ott és azon a téren, a hol jelenlétem az élel 
elevenségével és alkotó követelményével a 
legszükségesebb. 

Erd. r. k. status gyülés. 
Kolozsvár, nov. 1 

Nagy érdeklődés mellett nyillott 
ma d. e. az Er. r. k. status gyülése. 

A gyülést megelőzőleg istentiszteletm 
Lönhárt Ferencz erdélyrészi püspök pontifi 
kált fényes püspöki segédlettel. Az ünnepélya 
szentmise veni sancteval kezdődött. A szenl 
misén jelen voltak a status gyülés egyhái 
és világi tagjai majdnem teljes számmal. I 
templom padsorait a nagyszámu áhilatos kö 
zönség egészen megtöltötte. 1 

Szentmise után a status tagok a , 
leány iskolába gyülekeztek. Györffy Gyul 
dr. alelnök inditványára küldöttség hivta me 
a püspököt a gyülésre. 

Fél kilencz órakor vette kezdetét a gyt 
lés Lönhart Ferencz egyházi és Jósika Sami 
báró ő Felsége személye körüli miniszter e 
nöklésével. 

A gyülést halk hangon tartott beszél 
ben Lönhárt Ferencz püspök nyitotta me 
Megnyitójában hangsulyozta, hogy töreked 
kell arra, hogy egyházpolitikai állásunksem 
mi tekintetben csökkenést ne szenvedjene 
sőt inkább a vallásos érzület fejlesztésére k 
az anyaszentegyház hiveinek törekedni. A 
kath. status hiveit üdvözölve a gyülést meg 
nyitja. 

Jósika Samu világi elnök a jegyzőköny 
vezetésere doktor Tódor József kanonok 
Szamosi János egyetemi tanárt kéri fel. 

Todor József jelenti, hogy az egyhi 
tagok közül 33 egyházi, 56 világi tag vi 
jelen. 

meg 

Kornis Viktor inditványára a pápa 
szentségének üdvözlő sürgöny küldetett. 

Kovács Ferencz, marosvásárhelyi apí 
plébános meleg hangon emlékezik meg We 
seli Károly prépostról, ki a status gyül 
jogyzői tisztét 3 évtizeden át teljesitette, 

1 hazáért a nagy időkben is teljesitett szolgi 
latokat. 

átnyalábolta és zsebébe rejtette. Miud a hár 
mat! A testvér pukkadt ki nevettében, a né- 
met bácsi erősen köszönt, mosolygott és há- 

lálkodott, s induit megnézni a legközelebbi 

vonatot, még minket Münchenbe fog vinni. 

Én csak akkor kezdtem eszmélni. 
Szentelen német ! Becsapott ! Hanem 

várj csak ! : 

És boszut forraltam, hogy a hány né- 

mettel összeakadok az uton, mindeniket be- 

csapom. 

Igazán szerencse, hogy egygyel nem 
kerültem őssze. 

(Vége köv.) 

A vörös bóbitás kis leány. 
ANGOLBÓL FORDITOTTA : 

AMICA. 
Yn 

(Folytatás.) (19) 

A kertekben sétáló vidám emberek ko- 
ronként megfordultak, hogy a komoly arczu, 
széles vállu, csinos angol ifjura és a csinos 
kis társára pillantsanak. De a világosság fo- 
kozatosan enyészett, és a sétáló közönség 
növekedett, a mint az emberek az irodákból, 
rakt árakból és az üzletekből oda özönlöttek, 
hogy a nappali hőség után az esteli fris le- 
vegőt élvezzék. Senki sem vette észre, hogy 
a kis franczia leány sirva hallgatta a társa 

beszédét. 
De Monsieur, ha én megfogadon az ön 

tbtaunácsát, és elmegyek önnel Angliában és ha 
Viktor nem jön velem vissza, mi lesz akkor ? 
Én elveszitem a munkámat, és nem lesz oly 
könynyü magamnak ismét egy másik helyet 
találni. 

Én nagyon szerencsés voltam, hogy 
Pávisba jöve ily hamar kaptam alkalmazást. 
A Viktor levele után, melyben tudatta ve- 
lem, hogy ő ottan egy gazdag Angol leányt 
vesz feleségül, nem tudtam tovább Rouenben 
maradni. 

- Olyan szomoru voltam, és azt gon- 
doltam, hogy Párisban talán könynyebben 
tudok felejteni. 

De most ide jött ön, és el akarja ve- 
lem hitetni, hogy én és Viktor még min- 
dig lehetünk boldogok. 

A levélben azt irta Viktor. hogy ő nem 
szereti azt a fiatal kisasszonyt, és hogy a 
soha sem lehet az neki, a mi a szegény 
Lizette volt a régi napokban. De én nem 
tudtam, hogy a legkevesebb valami lehet a 
világon olyannal lépni házasságra, a kit az 
ember nem szeret. 

Igaz, hogy a gazdag emberek ezt min- 
den nap teszik, és azt hiszem, hogy nem tö- 
rödnek vele. 

De Viktor megtanitott engem nehány 
Angol fogalomra, és én hiszek azokban. De 
mit fog Viktor gondolni rólam, ha én önnel 
átmegyek hozzá ? Félek, hogy megharagszik, 
és hogy, ha bár most szeret, akkor nem sze- 
ret többé. 

Ha igazán szereti magát ugy egész 
életépen köszönni és áldani fogja, válaszolá 
Hugó határozottan; és én esküszöm, hogy 

bizhatik bennem. 
Ekkor egy gondolat jött az agyába. 
- Ösmer e kegyed egy olyan öreg 

asszonyságot, a kiről tudja, hogy szivesen 
átkisérné Angliába ? 

Ugy-e, hogy ösmer? És én az egész 
utiköltséget fizetném. 

Még a holdvilágánál láhatta, hogy a 
kis Lizatte arca észrevehetőleg kiderült. 

Én senkit sem ösmerek Párizsban, - 
1 válaszolá a leány, de Rouenben igen. Tudom, 

Mandame Dubois szivesen eljönne velem. A 

boltját a hugára hagyhatná nehány napra, 

és ő mindig vágyotf Angliát látni. 

- Ugy hát még ma este ir neki és 
meg kéri, hogy jöjjön ide? mondá Hugó 
élénken. 

Édes Mandemoiselle, kérem, ne hall- 
gassa ezt a dolgott. Attól félek, hogy ha 
mi nem sietünk, meg történik ez a mind- 

nyájunkra nézve szerencsétlen házasság és 

akkor. 
A leány helyben hagyólag intett a 

fejével. Ő is oly nyugtalan kezdett lenni, a 

milyen Hugó volt, mert a remény ujra felé- 
ledt a szivében 

Talán, ha Viktor ismét meglátja az ő kis 
Lizettéjét, visszavonja mindazt, a mit abban 
a kegyetlen levélben mondott. 

- Madame Dubois azt mondta, hogy 
ha szükségem lesz rá, abban a pillanatban 
jön, melyben érte küldök; ő az én anyám- 
nak a barétnéja volt. Együtt mentek az első 
urvacsorájukra, és az anyám haláláig mindig 
szérették egymást, és a Madame azt mondta, 
hogy ha valami bajom lesz bár mikor, küld- 
jek utánna. 

- Ugy hát miért nem telegrafiroz ne- 
ki? - kérdé Hugó. Sokkal jobban megtudná 
neki szóval magyarázni, midőn találkoznak. 
Engedje, hogy én vigyemel a telegráfját, ta- 
lán még nem késő azt feladni. 

Lizette mosolyogva nézett rá. 

- Monsieur nagyon szereti azt a fia. 
tal angol kisasszonyt ? 

- Jobban szeretem mint az életemet, 
- válaszolá Hugó hévvel, erre az egy fran- 
czia mondatra térve vissza, melyről biztosan 
tudta, hogy tökéletesen fejezi ki azt, a mit 
megértetni kiván. Angolul soha sem tett volna 
ilyen merész állitást, de az idegen nyelvben 
minden másképpen hangzik. 

A következő napon Hugó lázas izgatot- 
ságban volt. 

Reggel Lizette elment abba az üzletbe, 
a hol dolgozott, és a mennyire megtudta, - 
megmagyarázta, hogy miért kér nehány napi 
szabadságot. 

Szerencséjére az asszonya szertimentá- 
lis természetü volt s a sziv ügyek jogaira 
vonatkozólag engedékeny mert máskülönben 
Lizette bajosan tudott volna elmenni. 

Midőn ez a dolog el volt igazitva, ő és 
Asholt ur az állomásra mentek a Madame 
Dubois érkezését várni, a ki végre megérke- 
zett - egy kövér, rózsás arczu öreg asszony- 
ság, kinek a karjai tele voltak csomagokkal 
és dobozokkal. Hugó látta, a mint a kis var- 
róleány a madame karjaiba rohant és ott 
hagyta őket, hogy a leány magyarázza meg 
neki a dolgokat. 

Lizette olyan ügyesen igazitott el min- 
dent, hogy még az nap este mind a hárman 
a Calaisi gyorsvonaton ültek; madame Dubois 
nem győzött csudálkozni azon a bámulatos 
gyorsaságon, melylyel az események követték 
egymást. 

Elmondta, hogy imennyire megijedt a 
telegrámtól, mert ez volt az első telegrám, a 
mit egész életében kapott, és aztán midőn a 
boltját ott hagyta és Párizsba jött, hogy Li- 
zettet ápolja, a kit a halál torkában vélt ta- 
lálni és ime az a leány maga ment eleibe, 
és az arczát vidámabbnak találta mint a mi- 
lyennek a monsieur Garloup elutazása óta 
látta! 

Es ime, most itt vannak mindnyájan, 
és egy szalon kocsiban utaznak abba a csu- 
dálatos Angliába, a ködök és a pénzcsinálás 
országában, a melyről ő oly gyakran álmcdott, 
de alig reménylte, hogy valaha láthassa. 

- 

IX. 

Garloup Viktor mogorván sétált le, s 
fel a fenyőfák között. A szivarja kialudt, és 

ő elfelejtette azt meggyujtani, ámbár m 
mindig a fogai között tartotta. 

Az arcza borus volt és az egész módor 
csüggeteg. 

Elég rossz kedvvel gondolt arra a j 
vőre, midőn az angol leánynyal, az ellenség 
gyermekével meg lesz esküdve. Igen - 
meg kell tenni, ez volt az egyedüli mólj 
egy olyan bünnek a megboszulására, mely mial 
a bánat ölte meg. De mily borzasztó lesz 
élete és a gazdagságnak mily kevés értél 
lesz előtte! 

A régi boldog napokra gondolt, mitl 
a Szajna partján Lizettel sétált és a jövőri 
beszéltek, elmondva, hogy ha neki egy 
pénze volna, az egész világ mily szép voln 
előttük, az élet utja mily sima és az ég mi 
fellegtelen. De most a kis Lizett távol v 
tőle és talán őtet megvetni már is meg 
nulta; - és ime ő jóllakott a bosszuval, mi 
előtt azt jóformán agizletibatbe volna. 

"De a visszatérésre való utat nem láll 
lehetségesnek. Hogy mehetett volna ehhez! 
leányhoz, az ő természetes ellenségéhez, hoy 
azt mondja neki - ,Én elmegyek". 

Ezután ugy élhetsz, mint ha a teal) 
soha sem követet volna el megbocsáthatatl 
bünt az én atyám ellen. 

Élvezheted a vagyonodat, és boldog 1 
hetsz azzal a férfival, a kit szeretsz, mig " 
atyád sirjára a becstelenség árnyéka bönul 
Nem! Nenm teheti. 

Az arcza ismét szigorubb lett; ne 
nem fogja azt tenni soha. 

Ha szerecsétlen, szenvedjen Jeni is 
a leány megérdemli a szenvedést. 

És ekkor, egy pillanat alatt megsz 
arra emlékezni, hogy van a világon egy J 
nevü leány, mert ott volt Lizett, az ő Lizett 
bátortalanul állott előtte, könyes szemekk 
és remegő ajkakkal ! 

(Folyt. köv.) 



Kolozsvárt, 1896. ETLENZEK (1121) November 11. 
Elnök előadja, hogy a választmány is 
z e tárgyban javaslatot. 

Kuhub Tivadar status jegyző olvassa 
Na 15 ös bizottság jelentését, melyet egy. 
mgulag elfogadtak. 

Elnök a délután 4 órakor tartartandó 
úlasztásokra Kovács Ferencz apát plébános 
ltegh Ferencz, Gál Domokos 'személyében 
motsagot küld ki. 

Betegh Ferencz ajánlja, hogy dr. Györffy 
jula alelnöknök, Szabó József igazg taná- 
osnak, kik sok évig gonddal, oda adással 
ljesitették feladataikat jegyzőkönyvi köszö- 
mt szavaztassék. Elfogadtatik. 

Fejér Manó szepsi szentgyörgyi plébá- 
0s alesperes fejtegeti, hogy a miniszter ál- 
il rendelt Congrua össze irása, az erdélyi 
iház antoniáját sérti. Inditványozza, hogy 
Iy Felség folyamdványban kéressék autono- 
ia kiterjesztése az egész magyar haza egy- 
lízaira. 

Jósika Samu br. kijelénti, hogy leg- 
kőbb helyről már rendelet történt a katho- 
ikus autonomia létesitésére. 

Ugron Gábor szerint egyenlőjogok mel- 
tt kell az autonomiát biztositani mindenik 
lekezetnek, hogy a versengés, kegykeresés 
egyházak szabad fejlődését ne bénitsa meg. 
it az egyházak autonomiájára vonatkozó 
mény hozhatja meg. Ilyen értelemben tartja 
ükségesnek a felség elé előterjesztést tenni. 
tongrua összeirásoknál felhivja a figyelmet 
a, hogy az egyházak jövedelme mennyire 

ullámzik a gabonaárak hullámzása miatt. A 
tugrua esetleges rendezésénél erre figyelem 
"ditandó. 
yőrffy Gyula dr. alelnök felemliti - 
0gy az erd. r. kath. status igazgató-tanácsa 
miniszternek kijelentette, hogy a congrua 
zeirásának adatait csak szivességből fogják 
mdelkezésére bocsátani, a rendeletének azon- 
un eleget tenni autonomiájuknál fogva nem 
utoznak. 

A nmagyarországi katholikus egyházak 
itonomiája érdekében tegyen meg az erd.r. 
ith. status mindent, felirat intézését azon- 
nnem javasolja. 

Fábián Sándor püspöki vikárius indit- 
nyozza, hogy minden egyház is vonassék 

) a congrua rendezésébe, mertsaját erőiken 
t keresztülvinni nem képesek. 

Kovács Gyárfás deésaknai plébános az 
szeirás hitelességére nézve tesz észrevétele- 
t. Egy kongrua bizottság kiküldését java- 
lja, mely az összeirásokra, illetve bevallá- 
okra tájékoztatót dolgozzon ki. 

Báró Rudnyánszky József felemliti, hogy 
adatok gyüjtésére nézve tüzetes előmun- 

ílat dolgoztatott ki, mely teljesen megfelelő, 
egbizható adat gyüjtésnek szolgál alapul. 

Ugron Gábor a jelentésben foglalt le- 
elezésekben nem látja a miniszter rendele- 

lét. Pál István és Győrffy Gyula felszólalásai 
utlán a gyülés Fejér Manó inditványát az 
utonomiára vonatkozó felterjesztés ügyében 
óráhagyja. 

Soó Gáspár inditványára az alapitvá- 
jokat tevőknek köszönetet szavaznak. A 
mnáziumok állapotáról szóló jelentésnél 
ovács Ferenez apátplébános a marosvásár- 
elyi r. k. gimnázium épületének tulajdon 
ogára nézve tesz kérdést. Páli István és Ug- 
on Gábor felszólalására a gyülés az ügy 
utaságát az igazgatótanácshoz utalja. 

Miss Olivér marosvásárhelyi gimnáziumi 
nár előadja, hogy e gimnázium testületét 
igyon lehangolta az, hogy a gimuáziumot 
tállam nem segélyezi, hogy a tanárok mos- 
hább illetményben részesülnek. Magasabb 
etményeket kér a tanárok részére. 

Páll István felvilágositja a felszollalót, 
0gy a tanügyi alapnak nincs pénzereje arra 
gve, hogy az államilag nem segélyezett is- 
olák tanárait a segélyezettekkel egyen- 
en honorálni. 

Ferenczi István a nszebeni állami gim- 
Mzium tanára a tanári fizetések kiegyenli- 
sét szükségesnek tartja költsön utján is 
iközölni. Az igazgatók részére külön tisz- 
letdijat szavaz meg. 

Karácson Márton, marosvásárhelyi igaz- 
tó, legalább az igazgatók magassabb dija- 
sát kéri. 

A bizottság többsége a tanügyi bizott- 
íg javaslatát fogadta el. 

Fabián Sándor püspöki vikárius a gyu- 
ehérvári gimnázium mellett levő papnö- 
lde növendékei által eddig fizetett tandij 
áltságdija érdekében szólal fel a növendé- 
ik érdekében, hogy a papnövendékek tan- 
ljat ne fizessenek. 

A gyülést délután folytatták. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, november 11. 

- A püspök miséje. Az erdélyi t. kath. 

atusgyülés alkamából ma reggel 9 órakor a 

lsvári r. kath, plébánia templomban veni 
metaeval- kapcsolatos ünnepélyes istentisz- 

Met tartatott, melyen fényes segédlettel 
lönhárt Ferencz püspök pontifikált. A püs- 
k pontban kinlencz órakor harangzugás 

zött az egész segédlet kisérete mellett vo- 

ult be a templomba s folyton áldást osztva 

ladt az oltárig, a hol az egyházi ornatust 
agára öltve, elmondta a misét. Az istentisz- 

leten a status gyülésre érkezett tagokon 

vül nagy számu ájtatoskodó közönség vett 

szt. Az istentiszteletnek 10 órakor volt 

ége. 
- Báró Jlósika Samu, a király szemé- 

e körüli miniszter, tegnap Kolozsvárra ér- 

zett, s mint az erdélyi r. kath. statusgyü- / 

lés világi elnöke, részt vett ma délelőtt a 

megkezdett közgyülésen. 

- Gróf Bethlen Gábor, az Emkeelnö- 

ke tegnap Kolozsvárra érkezett s elnököli fog 

az Emke igazgató valasztmányá nak holnap 
tartandó álésén. 

- Gróéf Béldi Ákcsne, szül. 

Gróf Bethlen Emma urhölgy, gr. Béldi 
Ákos főispán hitvese, kinek már régóta tartó 
sulyos betegsége Kolozsvár öszszes köreiben 

állandó és mély részvétet keltett fel, mint 
őszinte részvétetl halljuk, tegnap meghalt. 

Benne az erdélyrészi főuri körök egyik leg- 
nemesebb, legtiszteltebb és legtevékenyebb 

női tagját vesztették el. Pótolhatatlan az a 

veszteség, mely az elhunyt nemes urnőt a 

bálványozásig szerető családot érte, a kik- 

nek nemcsak szeretetük, hanem imádásuknak 

méltó tárgya volt e mindennemü előkelő és 
nemes lelki tulajdonokkal megáldost urhölgy. 

A ki csak egyszer látta e fenkölt szellemü 

nőt, azt egyszerre lebillincselte szeretetre- 

méltóságával, szivjósága és magas müveltsé- 

gével. Egyike volt azoknak a nőalakoknak, 

a kikről nem lehet máskép, csak a dicsőités 

és elragadtatás hangján szólani, Mindenki 
igazán, őszintén szerette, mint a hogy az ő 

páratlanul nemes és jó szive igaz szeretettel 

volt eltelve nemcsak családja tagjai és ro- 

konai, hanem mindazok iránt, a kik valamely 

igaz ügy iránt való lelkesedésüknek adták 

jelét. Életét egészen annak a szép családnak 

szentelte, melynek ő volt a lelke, a bálványa, 

a gondviselése. A veszteség, mely a család 

koronájának porba omlása következtében be- 
állott, nagy és megmérhetetlen. Olyan csa- 

ládanyát és olyan nőt, minő az elhunyt volt, 

a századok csak ritkán szülnek. Mintaképe 
volt az igazi magyar nőknek, a kiknek erei- 

ben hamisitatlan és nemes magyar vér buz- 

gott, s a kik előkelő származásuk daczára 

is, elvegyültek a társadalom összes köreivel, 

s lelkes harczot vivtak minden nemes és 

közjótékonysági, valamint közművelődési czé- 

lokért. Az elhunyt a társadalmi és közjóté- 

konysági téren vezérszerepet játszott, s áldott 

jó szive és nemes szelleme áldást vitt be 
minden körbe, a hol az ő tevékenységének 

is tér nyillott. - Nagy és pótolhatatlan 
az a veszteség is, mely a magyar s főleg a 

kolozsvári társadalmat és az itt lévő közjó- 

tékonysági és közmüvelődési intézményeket 

érte. Benne egyik vezérszellemüket, egyik 

előharczosukat és legbuzgóbb gyámolitójukat 

vesztették el. Emlékét nemzedékről nemze- 

dékre áldani fogják amaz intézmények párt- 

fogoltjai, a melyeknek nemcsak bőkezü jóte- 

vőjök hanem igazi gondviselőjük is volt. Halála 

bár nem jött váratlanul, - hiszen már hó- 

napok óta lebegett élet és halál között - 

mélyen megrenditette Kolozsvár összes kö- 

zönségét, mely páratlan és igaz szeretettel 

vette e nemes alakot körül. A részvét az el- 

hunyt családja iránt minden körben a leg- 
élénkebben és a legőszintébben nyilvánul. 

Haláleset még ily általános és egyetemes 
részvétet és bánatot alig okozott még Ko- 

lozsvárt, mint a minő most fogja el a szive- 

ket. Ez is bizonyitja mily őszintén volt sze- 
retve, s minő érdemes volt e nemes urnő 

valamennyiek szeretete és becsülésére. Em- 

léke bizonyára sokáig élni fog a jobbak szi- 

vében. 

A főispánné már huzamos idő óta volt 

fekvő beteg vizkórban szenvedett, melyből a 

leggondosabb orvosi kezelés sem tudta meg- 

menteni. 
Az éjjel 1 órakor hunyt el a derék 

főuri nő. 

Temetése pénteken d. u. 1/, 3 órakor 

lesz. Nyugodjék békével. 

- Püspöki ebéd. Lönhárt Ferencz püs- 
pök a erd. r. k. status tagjai tiszteletére ma 
délutan 2 órakor bankettet rendezett. A ban- 
ketten százan felül vettek részt. A menü a 
következő volt: Király leves fás galuskával. 
Balatoni fogás remoál mártással. Vesepe- 
csenye hasché pástétlivel. Kartifiol libamáj 
szeletekkel. Pulykasült gyümölcs-befőttel. Ve- 
gyes krémek. Gyümölcsfélék. Fekete kávé. 
Borok: Borbereki asztali. Plébános. Gáldi 
félpiros. Borvizek. Az ételek és italok egya- 
ráut dicsérték Nagy Gábor kitünö konyhá- 
ját és pinczéjét. 

- Inditvány. Sándor Kálmán törvény- 

széki biró s az Emke torda aranyosmegyei 

választmányának alelnöke egy hosszabb indit- 
ványt nyujtott be az Emke igazgató választ- 

mányához, a melynek végén a következőket 

mondja : 

Inditványozom: 

,maendja ki az ,E. M. K. E. igazgató 
választmánya, hogy Sándor Józsefet, ország- 

gyülési képviselővé való választása után is 
eddigi főtitkári állásában megtartani óhajtja; 

iránta jövőre is az eddigi bizalommal visel- 

tetik; de az ,E. M. K. E. egylet munkahal- 
mazára és vagyonos dására tekintettel, egy a 

kolozsvári központban lakni kötelezett titkár- 

nak titkári állást rendszeresit évi 1200 frt 

fizetéssel és e titkári állásra Kuszkó István 

hirlapirót megválasztja." 

- Uj Emke alapltó. Az Emke alapitói. 
nak száma egygyel szaporodott. Tokaji 
László, az Erdélyi Gazdasági Egylet titkára, 
100 forint alapitvánnyal az Emke alapitó 
tagjai sorába lépett. 

- Meghivó. A ,Mensa acadomica' fel- 
ügyelő bizottságának megbizása folytán van 
szerencsém az Egyetemi Kör, valamint a „Jog- 
hallgatók"-, ,Orvostanballgató"-, ,Tanárjelöl- 
tek"- és a ,Gyógyszerészet ani hallgatók" se- 
gélyző egyleteinek t. választmányi tagjait a 
,Mensa academica" gyüjtő bizottsága elnöké- 
nek megválasztása s tisztikarának megalaki- 
tása végett f. hó 14-én (szombaton) délután 
6 órakor a jogikar II. számu tantermében 
tartandó együttes közös ülésre tisztelettel meg- 
hivni. Kolozsvárt, 1896. évi november 11-én 
Strausz Árpád a J. s. e. i. elnöke. 

- A Kárpát Egyesületből. Élénk és lá- 
togatott gyülést tartott tegnap az E. K. E. 
kolozsvármegyei osztálya. Szadeczky Lajos dr. 
elnöklete alatt elhatározta, hogy Sándor Jó- 
zsefhez képviselővé választása alkalmából 
üdvözlő iratot intéz. Ezt megelőzőleg az el- 
nök előterjesztésére kimondta a választmány, 
hogy f. évi közgyülését nov. 18-án tartja 
meg. Bemutatja az elnökség a zárószámadá- 
sokat és a jövő évi költségelőirányzatot, me- 
lyet a választmány átvizsgálás és a közgyü- 
lés elé terjesztés végett kiadja Kardoss Kál- 
mán és Török Imre dr. tagoknak. 

Elnök jelenti, hogy a Báthory háznak 
emléktáblával való megjelölése azért késett, 
mert minden kétséget kizárólag kiakarta de- 
riteni az elnökség, hogy tényleg ez a Bát- 
hory ház. Ez most megtörténvén, a választ- 
mány megteszi intézkedéseit, hogy a tábla 
elkészittessék és ünnepiesen lelepleztessék, 
több apróbb ügy elintézése után a gyülés 
feloszlott. 

- Deczember 5. Ez a nap remélhető- 
leg kellemes benyomásokat fog maga után 
hagyni a kolozsvári közönség emlékében. De- 
czember 5-re tervezi ugyanis az egyetemi kör 
ifjusága ez idei első estélyét, mely az eddigi 
jelekből itélve a kolozsvári társaság általános 
érdeklődése mellett fog lefolyni. A tegnapra 
összehivott ifjusági gyülés nagy lelkesedéssel 
választotta meg a rendező-bizottság elnökévé 
Gothárd Kálmán jb. t, alelnökké: Felméry 
Lajos, Kozma Endre és Lázár Ernő jh-at; 
titkárrá: Téglás Gábor jh.-t. A meghivókat 
a napokban küldik szét. A hölgyek számára 
elárulhatjuk, hogy a tánczrendek izléses meg 
lepetést fognak képezni, melyek bizonyára 
miltán sorakoznak az idei szezon hasonló em- 
lékei mellé. 

- Az erd. gaz. egylet igazgtó választ- 
mánya 1896. nov. hó 14-én (szombaton) d u. 
3 órakor ülést tart. Az ülés tárgyai követ- 
kezők: 1., Mult október 19-iki ülés jegyző- 
könyvének felolvasása, hitelesitése és jelentés 
a határozatok végrehajtásáról (2044 III 16. 
1899. i. sz.) 2., Pénztári jelentés okt. hóról 
és folyó költségek utalványozása (2033. I. 195. 
- 1896. i. sz.) - 3., A földmivelésügyi Mi- 
niszter leiratai: a) a heremagtisztitó raktár 
ügyében, b) a phylloxera által elpusztitott 
szőlők felujitása tárgyában (2016. II. 58. 
2017. II. 5ü. - 1896. i. sz.) - 4., Gazdasági 
egyesületek szövetsége. 5, Millenniumi ügyek 
(1897. I. 193; 2026. I. 194. - 1896. i. sz.) 
- 6, Uj tagok bejelentése. (1962, I. 191. 
- 1896. i. sz.) 7., Az ülés napjáig beérkező 
tárgyak. 8., Inditványok. Kolozsvárt, 1896. 
nov. hó 10 én. Az elnökség. 

- Szinház. Tegnap Delacour két fel- 
vonásos vigjátéka: ,/Házasság hajdan 
és Sonuppe bájos operetteje: Szép Ga- 
lathe a" kerültek szinre a nemzeti szin- 
házban. A vigjátékban a játszó, az operette- 
ben az énekes személyzet versenyeztek a si- 
kerért. Mindkét előadásban sok igyekezettel 
végezték feladatukat a szereplők, azonban az 
operette előadás preczisitásban a vigjáték fe- 
lett állott. Galathea személyesitőjéről: Forrai 
Ferikéről kell dicsérettel megemlékeznünk 
első sorban, mint a ki csinos énekével a leg- 
nagyobb hatást érte el. A kisasszony sok 
routinnal énekel s meglátszik, hogy nem csak 
tanult, de tud is énekelni. Nagy kár, hogy 
hangjának nincs elég tiszta ércze. Mintha 
egy finum fátyolon szürődnének át a han- 
gok, veszitvén ez által a fényükből, az üde- 
ségükből. Lehet azonban ez muló baj is. Any- 
nyi bizonyos, hogy a kisasszony igy is egyike 
azoknak, kiknek énekét a közönség szivesen 
hallgatja és szivesen megtapsolja. Polgár Ká- 
roly Mydas szerepében figyelemre méltó ala- 
kitást mutatt be. A zsidó Maecenast sok hu.- 
morral és találó maszkkal kreálta. Pygma- 
leont Mezei, Ganymédet Lányi Edit játszták. 
Mindketten teljes igyekezettel játszták meg 
szerepeiket. 

A vigjátékban Vendrey, Janovics, Ró- 
zsahegyi, Klenovits, Bartos, György Ilona és 
Cserny Berta jutottak nagyobb szerepekhez. 
Több, kevesebb eredménnyel járultak az est 
sikeréhez. A közepes számu közönség mind- 
végig jól mulatott az előadáson. 

- Az Á.V. E. választmányi tagjait tisz- 
telettel kérjük, hogy a f. hó 18-án pénteken 
d. u, fél 5 órakor az elnök lakásán tar- 
tandó választmányi ülésen megjelenni szives- 
kedjenek. Széchy Károlyné elnök. De Gerandó 
Antonia igazgató titkár. 

- A szolnok doboka megyei egyetemi 
hallgatók tegnap gyülést tartottak és elhatá- 
rozták, hogy 1897. január 9-én Deésen táncz- 
mulatságot fognak rendezni a deési leányár 
vaház javára. A bizottság következőleg ala- 
kult meg: elnök: Keczely László, IV. é. jh., 
alelnökök: Floth Ferencz és Gogomán Antal 
IV. é. jh, titkár: Butka Ferencz III. é. jh., 
pénztárnok: Jakab Lajos IV. é.jh., ellenőrök 
Merza Gyula IV. é. jh, Szigyártó Viktor III. 
é. jh, jegyző: Németh I. é. jh. 

- Eljegyzés. Balogh Béla vasuti hi- 
vatalnok tegnap este tartotta szük családi 
körben eljegyzését Schmidt János helybeli 
polgártársunk ifju, szép és kedves leányával, 
Ágnessel. 

- Rieger Mór, budapesti művirágke- 
reskedő, városunkba érkezett és a New-York 
szállodában rövid ideig bemutatja a legujabb 
szoba, lépcsőház, télikert stb. diszitésére szol- 
gáló, élő práparált pálmáit és fel- 
kéri a n. é. közönséget azok megtekin- 
tésére. 

Általános Tudositó 

kiadóhivatala. 
- A korona forgalma. A hiva- 

talos lap közzéteszi a állami számvevőszék 
a folyó 1896. év III. negyede végéig vert, 
forgalomba hozott s készletben maradt ezüst 
egy koronások, valamint a koronaértékü nikel 
és bronzváltópénzek álladékáról szóló kimu- 
tatást. E kimutatás szerint ezüst egy koro- 
násokban a f. év II-ik negyede végéig 
57,541.320 koronát, a IIIik negyedben 
1,55.474 koronát s igy a f. évi III.-ik évne- 
gyed végéig összesen 58,196.794 koronát ver- 
tek. Ebből kiadtak 51,966.339 koronát, ma- 
radt tehát készletben 7,230.455 korona. 

- Szenzáczós följelentés. Az ujvidéki 
Zasztava azt irja, hogy Pavlovics István, a 
szerb egyházi alap kezelőségének segédkönyv- 
velője, feljelentést tett a kormánynál, melyben 
a szerb egyházi alap kárára elkővetett visz. 
szaélések és sikkasztások éveken át rendsze- 
resen üzött egész sorozatát leplezi le. A felje- 
lentésben a kongresszusi 
maga Brankovjcs György szerb patriaka is 
kompromittálva van. Hogy a sikkasztások 
nyomait eltüutessék, különféle pénztári nap- 
lókat elrejtettek. Többek között azt is állitja 
a segédkönyvelő a feljelentésben, hogy az 
egyházi alap kárára az alapitványi pénzek 
kamataiból 74,000 frtot és Angyelis pátri- 
árka örököseinek végkielégitésénél 103.500 
frtot sikkasztottak el. Brankovics pátriárkát 
azzal vádolja, hogy egy alkalommal az őt 
megillető 120 frt utiköltség helyett 2000 
frtot fizettetett ki magának. A patriárkának 
azt is szemére veti Pavlovics, hogy az egy- 
házi alapból 10.000 frtot vett ki arra a 
czélra,hogy ezen a pénzen egy belgrádi festő 
kétes értékü müvét megvegye. 

- A bukott önkéntesek tiszti 
vizsgája. Nevezetes rendeletet adott ki 
a hadügyminiszterium az egyéves önkéntesek 
érdekében. Tudvalevőleg eddig csak azok az 
önkéntesek tehettek tiszti vizsgát, kik az első 
évet jó eredménnyel végezték s kivételképen 
azok, kik ugyan két évet szolgáltak, de jó 
magaviseletükkel kiérdemelték a tisuti vizs- 
gára való bocsáttatást. A hagyüminiszterium 
most kőzzéteszi, hogy azok az önkéntesek is 
jelentkezhetnek tiszti vizsgára, kik ugyan az 
első év végén tiszti vizsgán elbuktak, de a 
második évre szabadságoltattak. Megjegy- 
zendő, hogy ez csak kedvezmény, a második 
évre szabadságolt önkéntesek a tiszti vizs- 
gára nem kötelezhetők. Aligha fog akadni 
olyan önkéntes, ki erre a vizsgára jelentkezik, 
minthogy az esetben a második évben is 
kénytelen az illető „a katonai kiképeztetésben 
részt venni". Es a második esztendő nagyon 
is nagy áldozat. 

- Szomoru jelentés. Lázár István a 
maga és gyermekei: Margit és Ilona, vala- 
mint számos rokonai nevében fájdalommal 
tudatja, hogy a legjobb nő és szerető édes 
anya, Lázár Istvánné, szül. László Cecilia folyó 
bó 8 án, életének 40 ik, boldog házasságának 
12-ik évében megszünt élni. A boldogultnak 
hült teteme e hó 9-én d. u. 3 órakor fog a 
sz.-nagyfalusi sirkertben a rom. kath. anya- 
szentegyház szertartása szerint örök nyuga- 
lomra helyeztetni; lelki üdvéért pedig az 
engesztelő szent mise áldozat e hó 10-én d. 
e. 9 órakor fog a sz.-somlyói rom. kath. ple- 
bánia templomban az egek urának bemu- 
tattatni. 

x 

Az „Ellenzék panaszkönyve. 
Tek. szerk. ur! Egyik helybeli ujság- 

ban haza beszél valaki. Azért mondom hogy 
haza beszél, mert máskép hogyan volna le- 

hetséges, hogy épen csak a Külmonostor ut- 

cza sorsa feküdje meg a szivét. Felindulásá- 

ban a városi hatóságnak szinte megrendeli, 

hogy a nevezett utczáról a markában hordja 

el a sárt és mentől hamarább köveztesse, asz- 

faltiroztassa ki, különben baj lesz ha valami 

külfőldi el talál jöni ás meglátja, hogy a 

szegény Külmonostorutcza mennyire uszik a 

sárban. 

Nem tudom, ha a városi hatóság megi- 
jedt-e erre a felhivásra, vagy pedig könyezett 

a szerencsétlen utcza sorsán, de bármely ér- 

zelemnek hodolt is, bánatját hasonló feljaj- 

dulással vagyok kénytelen fokozni. Tekintsék 

meg csak kérem tanácsos uraimék és tek. tör- 

vényhatósági bizottság a Külközép, Külma 

gyar, Trencsintér egy részét. Nézzék meg a 

Szappan és Kültorda utczákat. Nagyutczát és 
egész Hidelvét stb. és ha valamelyik kevésbbé 

sáros mint a szegény elhagyatott Külmonos- 

tor: akkor kérem csak a Külmonostor utczát 

sziveskedjenek kiaszfaltiroztatni és villany- 

lámpákkal ellátni. A többi ntczákon tessék 

eloltani még a gázlángokat is, söt petrolenm 

lámpák helyén is csak silány mécslángok 

pislogjanak. Hanem addig a mig valamennyi 

külvárosrészi utcza egyformán sáros, ne tes- 

sék kivételt ismerni, mert nemcsak a kül- 

monostor, hanem valamennyi utcza lakói 

egyformán fizetik az adót és egyformán já- 

rulnak a közterhek viseléséhez. Különben a 

dolog ugy áll hogy épen a Külmonostor utcza 

van aránylag a legjobb karban, következö- 
leg és igazságszerint a Külmonostornak, van 
legkevesebb oka a panaszra. 

Egy városi polgár. 

bizottságon kivül 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék táviratai, telefon-tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Munkáecsi ketegsége. 

Budapest, nov. 11. 

Minden ellenkező hirlelés daczára 
is, többé nem tagadják, hogy Munkácsi 
Mihály halálos beteg A hirneves festő 
neje luxenbergi birtokán fekszik hát- 
gerincz sorvadásban. 

Müvészi pályája véget ért, most 
betegsége teljesen képtelenné teszi festő 
műüvészeti alkotásokra. 

Takács Zoltán megőrült. 

Budapest, nov, 10. 

Takács Zoltán - kit közelebbről 
mint elitélt foglyot szállitottak Sze- 
gedre, - az ottani csillagbörtönben 
megőrült. 

Azt is gyanitják róla, hogy csak 
szimulált. 

Elitélt poeta. 

Bnpapest, uov. 11, 

Szilágyi Géza, „Tristia? cim alatt 
kiadott verses kötetében „Éjféli mise" 
czim alatt egy középkoru zárdát ir le, 
melyben a papok és az apáczák dor- 
bézolnak, kéjelegnek és a keresztre fe- 
szitett Jézust gyalázzák. 

Az ügyeszség Szilágyit vallás el- 
lemi kihágásért beperelte a járásbiró- 
ságnál; a bevádolt poétát Kenedi Géza 
dr. védte, de a biróság, mivel durva 
kifejezéseivel a költemény a keresz- 
tény valást sértettee - három napi 
elzárásra itélte Szilágyit. 

Felfedezés. 

Budapest, nov. 10. 

Pannonhalma alatt, Kis-Écs és Ravazd 

között ,Paczkáló" nevü völgyben dr. Récsey 
Viktor pannonhalmi főkönyvtárnok, az ismert 
kutató, sikeres kutatást folytat. A már zöl- 

delő őszi vetés alól eddig két római épületet 
ásatott ki. 

A szikla erősségü épületek falai mentén 

fütőcsövek és a padolat alatt római módra 

berendezett fütő-szerkezet került napfényre. 

Az ujabban feltárt épületnek egyik erősebb 
fala mellett római téglalapok között vizveze- 

ték vonul végig. Közelben üde forrás bugyog, 
mely a római telepnek bőven szolgáltathatta 
a szükséges vizmennyiséget. Terra szigilláta 

edénytöredékek mellett vaseszközök, lándzsa, 

sarló, kés s több afféle került elé. Sok vas- 

salak, bronzöntvény mühelyekre engednek kö- 

vetkeztetni. Az egész terület tele van a tető 

párkányos téglatöredékével. Ezek a téglák a 

régebbi leletek szerint a tizedik római légió 
bélyegével vannak ellátva. Az éremleletek 

között vannak Konstáncius császár bronzpén- 

zei. Egy puskalövésnyire a dombon két ró- 

mai sirt ástak ki ép hamvvedrekkel. A lele- 

tek a pannonhalmi muzeumot gazdagitják. 

Az ásatást folytatják. 

Magyarok a pápa előtt. 
Budapest, nov. 10. 

Négy év multán az idén ismét nagyobb 
magyar társaságot fog fogadni XIII. Leó pápa 

külön kihallgatáson. A kiránduló társaság de- 

czember 3-án indul el Budapestről külön 

gyorsvonaton s Velenczében és Flórenczben 
egy-egy napi pibenés után deczember 7-én 

érkezik Rómába. Másnap, boldog aszszony 
fogantatása ünnepén fogadja a pápa a ma- 
gyarokat s a kihallgatás után megáldja őket, 
Az után még négy napig maradnak a ma- 

gyarok Rómában s tovább utaznak Nápoly- 

ba, a honnan Pompejibe, a Vezuv csucsára, 
és Kapri szigetére rándulnak ki. 

Egy magyar tudós kitünte- 
tetése. 

Bpest, nov. 11 

Szilágyi Sándor veterán történetudósun- 
kat a bécsi császári Akademia levelező tag- 
jává választotta és tegnap meg is küld- 
te neki a megválasztatásáról szóló okle 
velet, mely közjogi szempontból is felette ér- 
dekes, a menynyiben a bécsi csász. Akademia, 
a mint mondottuk, külföldi tagjává (ausslen- 
dischen corresp. nitglied) választotta meg 
jeles történetudósunkat, tehát a bécsi csá- 
szári Akademia külföldnek tekinti Magyar- 
országot, ellentétben az egész bécsi sajtóval, 
mely mindig csak az „Inland" rovatában 
foglakozik Magyarországgal és hazánkat mind 
csak az osztrák tartományokkal együtt egy 
és ugyanazon rovatban tárgyalja. Szilágyi 
Sándor a bécsi csász Akadémiának szép le- 
vélben megköszönte a kitüntetést. 

Főszerkesztő : 

HARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 
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Az erdélyi ev. ref. egyházker. igazgató tanácsa. 

Sz. 3918-1896. 812. (3-8) 
sz 

Bérleti hirdetés. 
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület tulajdonát képező s Kolozs- 

vármegye Magyar- Nagy-Zsombor községében és annak határán 

fekvő mintegy 760 hold területü szántó, kaszáló, legelő és erdő- 

ből álló ingatlanok - a hozzá tartozó gazdasági szeszgyárral és 

lisztelő malommal, kényelmesen berendezett uri lakással és gaz- 

dasági melléképületekkel együtt - 1897. évi ápril hó 1. napjá- 

tól, vagy a szükséghez képest korábban is, 6 vagy I2 évre ha- 

szonbérbe adatik. 

Pályázók kötelesek lesznek a megajánlandó évi bérösszeg fe- 

lét készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett óvadékképes 

értékpapirban folyó évi deczember hó 25-ig alulirott igazgató 
tanácsnál letenni s egyuttal kötelezőleg kijelenteni, hogy a birto- 

kon levő vetéseket és gazdasági felszereléseket becsárban átveszik. 

Kolozsvártt, 1896. évi október hó 31-én tartott üléséből. 

Maksay János, 
számvevő. 

Szász Domokos, 
ref. püspök, mint elnök. 

Sz. 1167-1896. 820. (3-8) 

Pályázati hirdetmény. 
A kormányzatomra bizott Kolozsvár sz. kir. város számve- 

vőségénél megürült és kinevezés utján betöltendő alszámvevői 

állásra ezennel pályázatot hirdetek. 
Felhivom ennélfogva mindazokat, a kik ezen 700 frt fizetés 

és 120 frt lakpénzzel javdalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy 

az 1883. évi I. t.-cz. 17. §-ában előirt minősitést, valamint eddigi 

szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérésüket 

hozzám folyó hó 25-ig annyival is inkább adják be, mert a ké- 
sőbb érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek. 

Kolozsvár, 1896. évi november hó 2-án. 

Giróf Béldi Akos s. k, 
főispán. 

Sz. 978-1896. ; 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.czikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirró teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1894. évi 12886. számu 
végzése következtében Sipos Gábor ügyvéd által hépviselt „Kolozsvári kereske- 
delmi bank" javára Dr. Léwy József és neje ellen 172 frt 88 kr. és jár. erejéig 
1895. évi február hó 5-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 
1108 frtra becsült butor, ruha, fehérnemüből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 9121-1896. számu 

823. (1-1) 

végzése folytán 84 frt 37 kr. tőke követelés, ennek 1896. évi márczius hó 19-ik 
napjától járó 60/, kamatai és eddig összesen 12 frt 70 krban biróilag már meg- 
állapitott költségek erejéig, Kolozsvárt, a fapiaczon leendő eszközlésére 1896. évi 
november hó l4-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a leg- 
többet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. ; 

Kelt Kolozsvárt, 1896. évi november hó 2. napján. 
PAP JENKŐ, 

kir. jbirósági végrehajtó. 

Atlasz selyem paplan 8 frt 50 kr. 

Verseny áruház Kolozsvártt! 
Legolcsóbban és legjobban bevásárolni 

ÜZLETÉBEN LEHETI 
Belhid-uteza 24. sz. (a Posta-palota mellett.) 

Csakis ott kapható: 

Egy méter jó mosó mintázott parkét 1 pár férfi bőr csizma magas száru 
20 krtól kezdve. 7 frt 60 krtól kezdve. 

Egy méter jó mosó franczia fianel 1 pár férfi posztó száru csizma ő frt 

26 krtól kezdve. 60 krtól kezdve. 
Egy méter finom Loden-szövet 30 1 pár női posztó félczipő 90 krtól 

krtól kezdve. kezdve. 
Egy méter duplaszéles ruhaszövet 28 1 pár női magas száru czugos bőr- 

krtól kezdve. czipő 2 frt 80 krtól kezdve. 
Egy méter csipke-függöny 15 krtól 1 pár női magas száru czipő muszk- 
kezdve. laggal 3 frt 90 krtól kezdve. 
Egy méter futószőnyeg 22 krtól 1 pár férfi bőrezipő 2 frt 80 krtól 

kezdve. kezdve. 
Egy vég siffon-gyolcs 4 frt 50 krtól 1 pár férfi bőrczipő (besetz) 3 fo- 

kezdve. rinttól kezdve. 
Egy vég Creasz-vászon 4 frt 50 kr- 

tól kezdve. 
Egy vég Rumburgi gyolcs 6 frt 20 

krtól kezdve. 
Egy garnit. Damasz teriték 6 szem. 

8 frt 50 krtól kezdve. 
Egy garnit. Damasz teriték 12 szem. 

6 frt 50 krtól kezdve. 
Egy garnit. Buret teriték 5 frt 50 1 pár fiu csizma 2 frt 30 krtól 

krtól kezdve. kezdve. 

Téli kendők, férfi- és nöi ingek, paplanok, pokróczok és más itt fel 
nem sorolható a kézmű, norinbergi, rövidáru szakmába vágó czik- 

kek és gyermekjátékok 

rendkivül olcsó árban kaphatók. 
A nagyérdemü közönség becses látogatását kéri tisztelettel 

KOHN LAJOS, 
(Belhid-utcza 24. sz.) 

1 pár férfi posztó czipő bőrrel 3 frt 
80 krtól kezdve. 

1 pár fiu bőrczipő 2 frt 60 krtól 

kezdve. 
1 pár gyermek hegymászó czipő (sze- 
ges talp) 1 frt 40 krtól kezdve. 

1 pár leány bőr hegymászó czipő 2 
frttól kezdve. 
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KOLOZSVÁRI TÉGLAGYÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSULAT 

1896. évi november hó 18-án (Szerdán) 

délután 4 órakor 

a „Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank" helyiségében 3 
tartandó 

RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE 
a t. részvényes urakat tisztelettel meghivja 

Az igazgatóság. 

G
e
 

Kolozsvárt, 1896. évi november hó 9-én. 

rTÁRGYSOROZAT: 
1.) Az igazgatóság jelentése az 1894. évi április hó 30-tól *) 

1896. évi augusztus hó 31-ig terjedő üzletről, vagyon- (S 
mérleg, nyeremény és veszteség- számla előterjesztésével. 

2.) Határozat az igazgatóság előterjesztése felett. 

3.) Választások. 

4.) Inditványok. 

Figyelmeztetés. A közgyülésen az alapszabályok 8. §-sa értelmé- 
ben: ,csak azon részvényes vehet részt, illetőleg szólhat és szavazhat, a 
ki a közgyülést megelőző napig legalább egy részvényt letéteményezett." 

Miután a közgyülés megtartása azért vált szükségessé, mert a f. 
évi november hó 7-ére összehivott közgyülés nem volt határozatképes, 
a t. részvényesek figyelmeztetnek, hogy ezen ujabbi közgyülés - a sza- 
vazók és szavazatok számára való tekintet nélkül - határozni jogosult. 
(Alapszabályok 9. §-a.) 383. (2-2) 

« 

s...00 

Mezőgazdasági bank 
takarékpénztár részvénytársaság 

Kolozsvár (Jókai-utcza 3. sz, emelet.) 
annai 

Betétek után naptól napig 

5", kamatot 
fizet, s a tóke-kamat adót is az intézet sa- 

játjából fedezi. 

Minden a bank és takarékpénztári ügyletekre vonat- 
kozó felvilágositással szivesen szolgál: 

700. (8-28) az igazgatóság. 

......E 

tMnmunkesáaele um mmttas 

pet- Még csak néhány napig! 

Huzás már 1896. deczember 28-án. 
Magy. kir. 

tékonyczélu államsorsjátek. 
Főnyeremény a.600 ífrt. 

zösszes nyeremények összege 160.000 frt. 

pet- Sorsjegyek a 2 frtért kaphatók a lottó-igazgatóságnál 
Budapesten (Pest, fővámház, félemelet), a hová a megrendelt sors- 
jegy k ára postautalvány mellett előre beküldendő, valamenynyi 
lottó-, só- és adóhivatalnál, a legtöbb pvstahivatalnál, a bécsi „Mer- 
kur"-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállitott 
egyéb sorsjegyáruló közegnél. 

Budapesten 1896. évi október hó 4-én. 

802. (2-4) Magy. kir. lottó-igazgatóság. 
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SÁRGA 3 ÁNOS 
ÉKSZER- ÉsS ÓRA-ÜZLET nexi 

Kolozsvártt, Hid-utcza II. szám alatt 
előnyös ár mellett, nagy választékban és izléses kivitelben rak- 

táron vannak : 

arany. és drága-kó ékszerek, 
ezüsénemük, 

arany lánczok, jegy-gyürük, schweizi arany-, 
ő ezüst-, fali-, inga- stb. órák, 

Antigue ezüstnemük és órák. 
Ékszerek, arány-, ezüstnemük teljes értékben megvé- ( 

18 tetnek vagy becseréitetnek. 

pe-Javitások pontosan. 
tisztelettel 

SÁRGA jÁNOs 
Becses pártfogást kérve 

ő 822. (1- e100) 

rekedtség és ellen legjobb hatása 

szer a IR É T H Y-féle 

PEMETEFÚ- CZUKORKA, 
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. 

Kapható minden gyógyszertárban. - Egy doboz ára 30 
kr. ő dobozzal I frt 50 krért bérmentve küld: 

éthy Bélea 
gyógyszerész Békés-Csabán. 

816. (2-20) 
E 

Alapittatott 1855-ben. 

MÜLLER GYULA 
ELSÓ ERDÉLYI LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB MINŐSÉGÜ 

gy- KEFE- ÉS ECSET-GYÁRA, 
Kolozsvárt, J ókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 
figyelmébe ajánlani 

GYÁRTVAÁNVYAHMMAT, 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- i 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitá- 

son érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A székesfehérvá.i 
országos kiállitáson 
1879 ezüst ézemmel ? 

lett kitöntetve. 

A Szolnokdoboka megyei 
gazdasági egylet termény, 
állat és iparkiállitásán 
1887. 

A budapesti orszá- 
gos kiállitáson 1885. 
nagy éremmel 

bronz éremmel lett lett kitüntetye. 
kitüntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába 
vágó czikkekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemüű gépkefék javitását, avagy 
ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

parket- fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és 
kendertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FopPRÁSsz GÖKEFÉKET, 
ruha-, haj- és bársony-keféket, - mindezeket felelősség 

mellett, tiszta sertéből. 720.(13-x) 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 
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Az 96 957-i évi észi és 
Tyroli Lodenek minden szinben 30, 35 kr. 
Női posztók minden szinben 50 kr. 

, 120/c. széles 1 frt. 
Angol Cheviottok 100/c. széles 70 kr, finomabbak 180/e. széles 1 frt 20 kr. 
Drap de dam 130/c. széles.. . lffrt 60 kr. 
Franczia Melé 180/c. széles 1 frt 40 kr., 1 fzt 70 kr., 2 frt, 2 frt 40 kr. 
Szines mosó parchettek 25 kr., finomabbak . 30, 32, 35 kr. 

árak vannak bevezetve; 

z 

A nagyérdemü közönség becses pártfogását kéri 

1 i 

POSZ LER GYULA DIVATÁRUH 
Kolozsvártt, Belhid-uteza 3-ik szám alatt. = 

Ezeken kivül minden a mit e szakmába az egyszerü jó izlés felölel, minden a legolcsóbb árak mellett kapható. 

Figyelemre méltó! Áruházamban 3 év óta a nagyérd. közönségnek saját érdekében szabott olcsó 
ezen elvnél fogva el van érve azon czél, hogy a nagy közönség a nálam megvett áruért csak 

annyit fizet, a mennyit az ér és nem pedig sokkal többet, mint a hol alku van. 

......... í 

Franczia parehet egész széles .......40, t5kr 
Selyem suráh . ,............ 0kr 
Hárász kendők . .. .. .70 krtól. 
Posztó nagykondók 1frt 60 krtól. 
Miederek. . 65 krtóől. 
Futó szőnyegek . 20 krtól. 
Férfi ingek, gallérok, mangettek, nyakkondők stb. 

tisztelettel A FENTEBBI. 

Meleg férfi-, női- és gyermek alsó ruhák gyári raktára ! 

Nyomatott Magyar y Mihály nyomdájában K olozsvárt, Belközép-utosa 383. szám alatt, 


